

**Новый порядок наследования. Плюсы и минусы**

*Корнейчук Анастасия Алексеевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема  
Студент*

*Лукьянова Людмила Васильевна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема  
к.п.н., директор промышленно-экономического факультета программ СПО*

*Брижатюк Константин Петрович*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема  
преподаватель юридических дисциплин промышленно-экономического  
факультета программ СПО*

**Аннотация**

В статье анализируются современные проблемы совершенствования наследственного права. Проанализированы нововведения расширяющие возможности граждан по распоряжению их имуществом на случай смерти, вступающие в силу с сентября 2018. Вводится совершенно новая для российского наследственного права конструкция - наследственный фонд. Рассмотрены плюсы и минусы нововведений.

**Ключевые слова:** наследство, право наследования, наследник, наследственный фонд.

**New order of inheritance. Advantages and disadvantages**

*Korneichuk Anastasia Alexeevna*

*Priamursky State University. Sholom Aleichem  
Student*

*Lukyanova Lyudmila Vasilievna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University  
Candidate of pedagogical sciences, director of industrial and economic faculty of  
secondary vocational education*

*Brijatyuk Konstantin Petrovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University  
Teacher of legal disciplines of industrial and economic faculty of secondary  
vocational education*

**Abstract**

Modern problems of improving of the inheritance law are analyzed in the article. Analyzed innovations are expanding the ability of citizens to dispose their property

in the event of death, coming into the law from September 2018. The new Russian inheritance law hereditary fund is introduced. The advantages and disadvantages are considered.

**Keywords:** inheritance, inheritance right, heir, hereditary fund.

Часть 3 ст. 35 Конституции России содержит краткую формулу: право наследования гарантируется. Краткость отечественной конституционной нормы обуславливает важность отраслевого регулирования. Конституция России не отвечает на многие вопросы, среди которых центральным является: кому и что гарантируется? [1].

В Российской Федерации вступил в действие закон, предусматривающий расширение возможностей россиян распоряжаться личным имуществом после смерти родственников. Появляется абсолютно новый для отечественного законодательства термин, получивший название «наследственный фонд». Под этим понятием подразумевают созданный в соответствии с Гражданским кодексом РФ (в далее - ГК РФ) фонд, в который входит все имущество гражданина на основании составленного завещания. Управление им осуществляется на основании условий завещания в течение оговоренного срока, либо бессрочно (ст. 123-20-1 ГК РФ).

Другими словами, наследственный фонд представляет собой способ управления собственностью покойного, его финансами или бизнесом. Согласно ст. 1112 ГК РФ к наследству гражданина причисляют все имущество, которым владеет наследодатель на день открытия наследства. Сюда также входят принадлежащие ему права наряду с обязанностями. Введение понятия «наследственный фонд» преследует целью обеспечить наследодателей возможностью эффективного распоряжения собственным бизнесом после их смерти. Дело в том, что не все наследники смогут вести семейный бизнес, рационально распоряжаться унаследованными объектами имущества. Поэтому чтобы бизнес/предприятие/фирма не были реализованы по заниженной стоимости, законодательно был введен институт наследственного фонда. Он наделяется равноправным статусом, который также имеют родственники покойного (и по завещанию, и по закону).

В качестве примера приведем следующую ситуацию: в перечень наследуемых объектов вошли две квартиры, коттедж, 100% доли в управлении компанией, право на распоряжение картинами, причисленными к произведениям искусства. В соответствии с завещанием умершего все движимые и недвижимые объекты имущества (квартиры, коттедж, картины) переходят в пользование наследников, но доля в управлении компанией достается наследственному фонду. Собственниками доли стали те же лица, указанные в завещании, плюс ряд лиц, не указанных в нем. П. 1 ст. 1149 ГК РФ информирует, что согласно российскому законодательству не менее половины наследуемого имущества вне зависимости от требований завещания должно принадлежать таким лицам, как:

- дети, не достигшие 18-летнего возраста или признанные нетрудоспособными;

- супруг(а) или родители, признанные нетрудоспособными;
- иждивенцы наследодателя, признанные нетрудоспособными.

Все они имеют право на наследство согласно п. 1 и 2 ст. 1149 ГК РФ. Эта часть имущества получила название обязательная доля. Тем не менее, с момента вступления нового закона (с 1 сентября 2018 года), перечисленные категории лиц утрачивают право на обязательную долю, если они включены в состав участников наследственного фонда. Обязательная доля в наследстве может быть возвращена таким лицам, если они в письменной форме заявят отказ от доли в наследственном фонде нотариусу, ведущему дело о наследовании (согласно п. 5 ст. 1149 ГК РФ). При отказе на права приобретения выгоды распоряжения наследуемым фондом в судебном порядке может быть уменьшена обязательная доля наследования. Обычно это происходит, когда стоимость получаемого в собственность имущества значительно превышает жизненные потребности получателя, финансовые обязательства перед третьими лицами, средний доход до момента смерти наследодателя.

В качестве примера приведем следующую ситуацию: ребенку наследодателя, не достигшему совершеннолетия, по закону причиталось бы не менее четверти доли имущества и уставного капитала компании. Однако покойный в завещании передал 100% уставного капитала компании наследственному фонду, а иное имущество должно распределяться по закону. Выгодоприобретателем уставного капитала назван ребенок. Сегодня по новому закону ребенок обязан определиться (при участии своего законного представителя) и выбрать:

- отказаться от 100% уставного капитала в наследственном фонде и получить четверть доли в уставном капитале компании (отказ оформляется согласно ст. 1149 ГК РФ, но наследуемая доля может быть уменьшена в судебном порядке);

- дать согласие на получение имущества согласно завещанию, плюс средства от деятельности (ликвидации) наследственного фонда.

Новый закон достаточно сложный и сырой, поскольку не прошел проверку на практике. Вполне вероятно, что в будущем он станет основой для начала новой судебной практики, предусматривающей уменьшение наследуемой доли.

Согласно принятым нововведениям в ГК РФ можно говорить об очевидных плюсах наследственного фонда:

1) повышение вероятности для состоятельных граждан, ведущим собственный бизнес, сохранения его и после собственной смерти;

2) повышение вероятности для богатых наследодателей, в собственности которых находится солидный капитал, гарантировать богатое существование для наследников или других лиц, указанных в завещании;

3) отсутствие простоев у предприятия, поскольку новый закон гарантирует наследникам быстрое вступление в наследство;

4) предоставляет возможность наследодателю выделять средства на развитие научно-культурной сферы даже после собственной смерти за счет финансов фонда;

5) теперь банк-кредитор покойного наследодателя получает право истребования оплаты долга у наследственного фонда, а это во многих случаях проще, чем требовать возврата средств от наследника, вступившего в право наследования имуществом, например, недвижимостью, которую тот отказывается продавать или же она признана низколиквидной.

Но так же, могут возникнуть реальные минусы к новшествам ГК РФ:

1) это необходимость выбирать тех наследников, которым причитается обязательная доля в наследстве;

2) возложит на нотариусов дополнительные обязанности, которые далеко не все из них воспримут с радостью.

Как видно из анализа, плюсов, несомненно, больше, чем минусов.

Нововведения вступят в силу с 1 сентября 2018 года. Именно с этого момента мы надеемся, что наследственные фонды обеспечат сохранность и законное распределение наследственной массы среди наследников.

### **Библиографический список**

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. М.: Приор, 2017. 32 с.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ в ред. от 29.12.2017.
3. Вавилин Е.В., Гурьева Е.В. Новый порядок наследования и дарения. М.: Проспект, 2016. 186 с.